

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

## ABONAMENTELE

NCEP LA 1 SI SA FIE CAREI LUNI SI SE PLATESC  
TOT-D'A-UNA INAINTE

**În București:** La casa Administrației.  
**În Târnă:** Prin mandat postal.  
**Pentru 1 an:** 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.  
**În Străinătate:** La toate oficiile postale din  
Uniune, prin mandat postal.  
**Pentru 1 an:** 50 lei, 6 luni 25 lei.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

## REDACȚIUNEA

No. 3.—Piața Episcopiei.—No. 3

## EPOCA

APARE ÎN TOATE ZILELE DE LUCRU

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

## ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINIS-  
TRATIA ZIARULUI

**La Paris:** Agence Havas, Place de la Bourse, 4  
Anunțuri pe pag. IV, linia 30 bani; anunțuri  
și reclame pe pag. III, 2 lei linia.  
**LA PARIS:** se găsește în numărul cu 45 cent.  
numărul, la Kioscul din Bulevardul St. Ger-  
main, No. 84.

50 BANI UN NUMER VECHI, 50 BANI

## ADMINISTRAȚIUNEA

No. 3.—Piața Episcopiei.—No. 3.

## CEȘTIUNEA ȚĂRANILOR

## ABUZURI LA FINANȚE

## POLITICA DESINTERESATA

## APUCATURI COLECTIVISTE

## PRAVALIA COLECTIVISTA

## CEȘTIUNEA ȚĂRANILOR

VI

Până acum am constatat că sărăcia sâtenilor vine din două cauze principale și anume: din sistemul lor de cultură înăpoiat și greșit și din condițiile de natură fiscală, economică, administrativă și juridică în care sunt puși. Trebuie să mai adăugăm că aceste două cauze lucrând împreună, contribuie a și mări reciproc efectul, fiind pe rând fiecare cauza și efectul celei lalte. Așa dacă țărani sunt săraci fiindcă produc puțin și trag puțin folos din pământul lor, condițiunile de ordine administrativă împiedică ori-ce încercare de progres și de îmbunătățire, și îi afundă și mai mult în vechia rutină. Pe de altă parte dacă poziția creată sâtenilor în stat e vitregă și costisitoare, ea devine și mai grea prin faptul că producția lor e mică.

Urmează dar că pentru a îmbunătăți starea sâtenilor trebuie adoptat un sistem de reforme așa combinat, în cât să se îndrepte în amândouă direcțiunile de o dată. Trebuie reforme în sensul economiei rurale combinate cu reforme de natură administrativă, căci dacă am da țărănilor cunoștințe agricole serioase și le-am pune la îndemână capitalul trebuincios pentru a le realiza, atâta n'ar fi de ajuns nici pentru a-i îndemna la muncă și economie, nici pentru a face munca lor spornică și folositoare. Ar trebui încă siguranță, protecțiune; cu un cuvânt e întreagă stare de lucruri care să nu facă ca munca lor să fie zadarnică. Ar trebui să fie mai puțin încărcăți de dări, să se bucure de o administrație mai onestă și mai inteligentă, de o justiție mai expeditivă și mai puțin costisitoare și de niște legi pe care să le poată înțelege și după care să își poată regula purtarea.

Punând pe țăraniul nostru în stare de a trăi bine din al lui, raporturile sale cu proprietarul mare vor deveni mai rare și mai prietenoase, și pe lângă că ar fi un element permanent de ordine în stat, bogăția națională ar crește considerabil din împrejurarea că cea mai mare parte a țării fiind de proprietate mică, care ar face cultură intensivă, ar da astfel nu numai buna stare majorității națiunii, dar și toate elementele trebuincioase pentru consumația interioară, pe când proprietatea mare, continuând a face cultură extensivă, cu puține cheltuieli de producțiune, ne-ar permite astfel de a lupta cu succes cu cerealele de peste oceane, restabilind oare cum echilibrul între importul și exportul nostru.

Propun deci ca reforme pentru îmbunătățirea stării sâtenilor:

a) Înființarea a două sau mai multe ferme model în fiecare district și organizate în sensul culturii celei mai favorabile din localitate. Aceste ferme vor fi date a procura sâtenilor semințe bune pe bani sau pe împrumut.

b). Reorganizarea creditelor agricole în așa sens că:

1) Termenul de achitare să poată fi lung, până la trei ani, și plata să se facă prin anuități. Jumătate, a treia parte din producția fie-cărui an să servească de drept și treptat ca amanet creditului agricol.

2). Formele împrumutului, darea și înapoarea banilor să se facă de un agent al creditului, atașat pe lângă fie-care judecătorie de pace, sub supravegherea judecătorului și cu aprobarea direcțiunii creditului.

3). Creditul Agricol să nu împrumute de cât pe sâtenii proprietari care vor fi posedând mai puțin de șai-zeci de pogoane.

c). Să se delimiteze izlazale și să se oprească punerea lor în cultură timp de zece ani. În acest timp ele să fie posedate în devalmășie. După acest timp comunele să poată cere de la consiliul județean ridicarea acestei prohibițiuni și încetarea devalmășiei, dacă vor proba că au introdus cultura furagelor artificiale.

d). Delimitarea locurilor tuturilor sâtenilor proprietari, în condiții ușoare de plată, și liberarea titlurilor de proprietate de către o comisie anume.

e). Vinzarea tuturilor moșiilor Statului numai la sâteni în loturi de opt, cincisprezece și trei-zeci de pogoane.

f) O lege care să reguleze devalmășia potrivit cu interesele și obiceiurile moșnerilor.

g) O organizare mai practică a comunei rurale. Descărcarea primarilor de unele sarcini care privesc autoritatea centrală și n'au raport direct cu interesele comunei, și o mai serioasă organizare a garzilor câmpului și a strajei de noapte.

h) Desființarea impozitelor directe care prapădesc vre-o industrie țărănească, cum e taxa asupra țuiceii, și ușurarea impozitelor indirecte care apasă pe obiectele de consumație sau trebuitoare sâtenilor, cum este tariful vamal, care sub pretext de a proteja industria națională a scumpit o mulțime de obiecte și de instrumente de muncă de care au nevoie.

i) Desființarea taxelor puse pe distribuția justiției, afară de cele ale portăreilor, când procesul este de posesiune sau de revendicare, și când este pornit de un sâtean care n'are mai mult de două-sprezece pogoane.

j) Înființarea unui al doilea ajutor pe lângă judecătorii de pace, care se meargă de trei ori pe an prin comunele din resortul judecătorii cu competența de a face toate actele autentice de care vor avea nevoie țărani.

k) O lege, ori care ar fi forma și mijlocul, care să împiedice divisiunea proprietății dincolo de o limită oare care.

Acestea sunt reformele prin care cred că s'ar putea îmbunătăți în mod durabil starea țărăniului. Nici vorbă ca toate aceste propuneri vor fi greu de realizat, dar totuși sunt mai ușoare și mai folositoare de cât remediile eroice care se propun de cât-va timp, și care prin faptul că isbesc într'un mare principiu social, în dreptul de proprietate, sunt condamnate a nu ajunge nici odată de cât la rezultatul negativ de a întreține vrajba și agitația între clasele noastre.

În curând voi desvolta pe larg fiecare din propunerile ce am făcut.

Un conservator

## TELEGRAMME

## AGENCIA HAVAS

Berlin, 27 Aprilie.

Împăratul a părăsit patul cât-va timp în timpul zilei.

El a primit vizita ducelui de Saxe-Meiningen, și a ascultat raportul d-lui de Wilmowski.

Starea generală este din cele mai satisfăcătoare.

Berlin, 27 Aprilie.

Împăratul a primit după amiază pe principesa imperială cu care s'a întreținut o jumătate de ceas, apoi el a conferit, în timp de un ceas și un sfert, cu prințul de Bismarck. Marele-Duce și Marea-Ducesă de Baden, au venit în urmă să îl viziteze.

Starea generală a Împăratului se îmbunătățește într'un chip învedereat.

Paris, 27 Aprilie.

D. Carnot a sosit la Bordeaux unde mulțimea l'a aclamat.

Viena, 27 Aprilie.

Camera deputaților a adoptat proiectul privitor la autorizarea de a convoca rezerviștii în cazurile excepționale, în timp de pace.

O propunere tinzând a limita până la 31 Decembrie 1890 durata acestui legi, a fost respinsă prin 188 voturi contra 57.

Înainte ca să se fi procedat la vot, ministrul de război menținuse trebuința de a scoate proiectul de lege ca suplimentul indispensabil și permanent al legii asupra armatei, adăugând că rațiunea și interesul Statului cer admiterea proiectului.

Budapesta, 27 Aprilie.

Camera Deputaților a Ungariei a hotărât să intre în discuțiune pe articole a proiectului de lege relativ la chemarea rezerviștilor.

Berlin, 27 Aprilie.

«Gazeta Germaniei de Nord» speră că regina Englezei va duce cu sine amintiri bune din șederea sa la Berlin, și că asemenea amintirea vizitei sale, în aceste timpuri grave, va rămâne tulipărită în memoria tuturilor patrioților germani.

Foiaia berlineză consideră ca nelindios că această vizită nu va putea avea de cât cele mai favorabile efecte asupra relațiilor politice între Germania și Engletera.

Plevna, 27 Aprilie.

Prințul Ferdinand a sosit cu suita sa. Populațiunea l'a primit cu un entuziasm extraordinar.

După Te-Deum, prințul a asistat la prânzul oferit de municipalitatea.

Ziua de mâine va fi consacrată vizitei lucrărilor făcute de armata turcească pentru apărarea Plevnei în timpul războiului turco-rus.

## CORESPONDENȚA DE EST

Viena, 27 Aprilie.

Cabinetul cel nou din Serbia a produs aci bună impresie; și mai cu seamă numirea d-lui Miatovici, amic al Austriei.

Berlin, 27 Aprilie.

Împăratul a oferit prințului de Bismarck titlul de duce și titlul său titlul de principe, însă cancelarul n'a primit, zicând că pricina e situația averii sale.

## ABUZURI LA FINANȚE

Fie care zi ce trece ne aduce noul doveză de abuzurile fără nume de care s'a făcut vinovată fosta administrație colectivista.

Setea de câștiguri neonestе devenise generală, se lăfise în toate direcțiunile și chiar funcționarii plățiți spre a îngriji de banul public căzuseră așa de jos până a specula fondurile ce se aflau în casa Visteriei.

Suntem în pozițiune de a ști în modul cel mai precis cum se specula asupra agiului, chiar în biurourile ministerului de finanțe, și ne propunem azi a istorisi o parte din isprăvile unora din funcționarii cei mai înalți din administrația financiară.

În casa Visteriei se afla în tot d'a-una o sumă oare-care de aur necesară plății unor creanțe ale Statului, cum sunt cupo-nel titlurilor de rentă perpetuă, or alte contracte.

Fiind că nici una din dările Statului nu se încasează de cât în hârtie, ministerul finanțelor primea suma necesară de aur de care avea trebuință de la Banca Națională.

El bine, asupra acestui aur speculau

funcționarii superiori ai ministerului. Printre aceștia putem numi în special pe Ion Constantinescu, inspectorul financiar însărcinat de guvernul trecut a persecuta pe toți acei din funcționari, care nu erau devotați colectivistilor, sau nu lăsa să se fure de «șefii partidului».

Îată cum proceda acest Constantinescu.

El și primea leașa de inspector în primele zile ale lunii, însă nu ca cel-«lalt» slujbași inferiori, în bilete de bancă, ci în aur, pe care în urmă avea grija ași-l schimba în hârtie și a în-casa agiul.

Cu modul acesta Ion Constantinescu, inspectorul, «sublisa pe lângă leașa lui încă 16 și 170/0 mai mult: cea ce aducea onorabilului funcționar pe lângă salariul bugetar, o sumă destul de bu-nică. Să nu se creadă că gheșeful acesta se opera numai odată pe lună: el se reproducea de două, de trei ori, după împrejurări. Ba că inspectorul avea trebuință de ceva aur și ruga pe casier să-i facă acest bine, ba că secretarul general al ministerului de finanțe ordona casierului să încredințeze d-lui Constantinescu aurul ce avea.

Când pentru leașa, când cu rugăciuni, când din ordine superioare, aurul dispărea din Visterie și intra în buzunarele lui Constantinescu.

Fie care înțelege că aci se opera un trafic din cele mai neonestе în paguba fiscală și în folosul funcționarilor.

Ce zicem despre Constantinescu se rapoartă și la unii șefi de serviciu din ministerul finanțelor.

Traficul acesta se opera la lumina zilei, fără rușine, fără teamă de control și se poate verifica destul de lesne.

Pentru aceasta este de ajuns să se constate după declarațiile de vârsări — cari trebuie să se afle în arhiva ministerului — cât aur a intrat la Visterie într'un timp dat. În urmă să se cerceteze ce întrebuințare s'a dat aurului. Se va constata astfel că cea mai mare parte din aur a fost utilizat în plată de lefuri, fără a se ținea socoteală de agio.

D. ministru de finanțe n'are de cât să ordone o anchetă compusă din alte persoane de cât slujbași cari au comis aceste abuzuri, și se va încredința de adevăr.

Știm că cei vinovați vor găsi o scuză; ei vor zice: dacă Brătianu — șeful cabinetului — făcea acest trafic cu aurul primindu-și tot-d'auna leașa în napoleoni sau lire, pentru ce n'am fi făcut și noi același lucru?

Știm că nu numai Ion Brătianu, ci și alții făceau acest abuz, și că Ion Constantinescu și compania de exploatare de la finanțe sunt siguri de a nu fi atinși, bucurându-se de înalte protecțiuni.

Credem însă că d. Menelas Ghermani, va și să nu fie seama de aceste considerațiuni, cari puteau avea valoare sub un guvern colectivist, dar cari trebuiesc să înceteze sub un guvern onest.

Cerem dar încă odată o anchetă și aspra pedepsire a vinovaților.

## POLITICA DESINTERESATA

Primim de la d. Il. Niculescu, unul din membrii cei mai stalornici ai partidului conservator, următorul articol pe care îl publicăm cu plăcere, dar care exprimă ideile cu totul personale ale autorului său.

Este cunoscut de toți Românii ușurința cu care guvernele la noi, aș isbulit se falsifice mecanismul constituțional și se întărească or ce control al reprezentanților țării.

Mijloacele scandaloase întrebuințate de guvern pentru a ajunge la acest rezultat a corupt și demoralizat poporul, căci pentru avea uneltoarbe în parlament administrația a recurs la tot felul de mijloace inovate, stricând lumea și făcând pe cetățeni să piară or ce simț de moralitate și de demnitate.

Atât din această cauză cât și din îm-

prejurarea că prin o mulțime de interese de ordine privată, și politică, deputații o dată aleși sunt cu totul dependenți de guvern, controlul ministrilor prin reprezentanții țării a devenit cu totul iluzoriu.

Legile sunt red făcute și red combinate de niște persoane fără experiență și fără bună credință. Ele n'au fost potrivite nici cu obiceiurile, nici cu caracterul, nici cu gradul de cultură al poporului Român, și în loc de a-l duce spre progres, l'au împins spre desorganizare și îl au distrus vechile calități.

Ministerile sunt red conduse: ministrii, în loc de a se considera ca niște funcționari ai Statului, datori numai să execute într'un mod exact și drept legile făcute de adevărații aleși ai țării, uită această datorie și își întrebunțează toată activitatea și toate puterile pentru ca aleși țării se fie numai aleși lor.

În loc de a se mulțumi se rămâie ser-

vitori Statului ei nu au de cât un scop, acela de a se face stăpâni Statului absoluți și necontrolați, jertfînd pentru acesta, fără scrupul, și interesele și averea lui.

Noi credem că pentru a putea scăpa de aceste rele și îndrepta spre bine mecanismul guvernului nostru, trebuie să punem un paravan puternic între guvern și reprezentanții țării; trebuie să facem ca între ministrii și deputați și senatori, se nu mai existe cum sunt astăzi, reciproc daravari de interesuri; trebuie să înceteze chivernisele între dânil și tocmelile unde își zic unu altuia: «fi tu pentru mine ca se ști și eu pentru tine» căci de aci provine ruina materială și morală a României.

Acest paravan, această separațiune s'ar putea face ușor modificând câteva din multele articole ale Constituției și cu concursul Majestății Sale Regelui care nu trebuie de cât să dorască binele nostru al tuturor.

Îată ce propunem:

Să se înființeze un consiliu de stat al cărui membri să fie luați dintre oamenii cei mai distinși și mai speciali în fie-care ramură, care se vor ocupa cu proiectele de legi ce li se vor trimite de corpurile legiuitoare și de guvern, făcând ca aceste legi să fie în armonie cu gradul de cultură și trebuințele poporului Român.

Consiliul de stat va putea alcătui proiecte de legi și din inițiativa sa proprie.

Aceste proiecte de legi vor fi trimise în desbaterea corpurilor legiuitoare și consiliul de stat va delega membri din stul său pentru a le susține. Consiliul de stat va fi ales de corpurile legiuitoare; membrii lui vor fi inamovibili și nu vor putea fi destituiți de cât în cazul unde nu și ar face datoria.

Ministrii vor fi numiți de Majestatea Sa Regele și nici unul nu va putea fi luat dintre reprezentanții țării.

El vor avea sarcina de a guverna, în sensul acesta că vor fi datori a executa legea cu dreptate și exactitate.

Ministrii nu vor fi datori a se înfățișa înaintea reprezentanților țării decât în cazul când vor fi interpelați prin președintele corpurii legiuitoare pentru vre o călcare de lege comisa de ei sau de subalterni lor.

În cazul când deputați sau senatori nu vor fi mulțumiți de explicațiile date și când vor dov. di că cu voitza consiliului de ministri sau a unuia din ministri s'a comis călcarea de legea, Corpul legiuitoare va putea cere de la Rege suspendarea și darea în judecată a ministrului inculpat înaintea curții de casație, care îl va judeca în cel mai scurt timp.

Nici un ministru nu va putea fi ales reprezentant al țării, și nici un reprezentant al țării nu va putea fi numit direct ministru nici în vre o funcțiune a statului, de cât după doi ani de la demisionarea sa.

Regele nu va putea scoate nici un ministru nemotivat și îl va da tot o dată în judecata curții de casație.

Ministrul achitat de casație își va relua postul de ministru. Ministrul osândit nu va mai putea fi nici o dată ministru.

Trebuie să se scază numărul deputaților și senatorilor.

Trebuie să se întoarcem la vechia lege electorală, împărțind corpul electoral în așa fel în patru colegii, cum era mai înainte, cel d'ântun compus din proprietari mari cu censul de patru mii lei venit în sus al doilea de la una mie lei în sus, al treilea comercianți cu patenta de 100 lei, proprietarii urbani cu una mie lei venit și profesie libere, în fine al patrulea compus de țărani care se va păstra așa cum este în legea electorală actuală.

Aceste colegii nu va alege de cât deputați țărani luându-se cele mai serioase



garanții pentru a fi adevărați țărani plugar.

Cu chipul acesta vom ajunge a împușca raporturile ce sunt între reprezentanții țării și miniștrii, căci făcând ca soarta miniștrilor să nu mai atârne de voința camerelor, vom pune pe aceștia în poziție de a putea rezista cererilor de favoruri și de profituri ilegite ale deputaților. Pe lângă aceasta miniștrii ne mai având așa mari interese de a alege oameni cu totul devotați, se vor desinteresa până la oare care punct de lupta electorală, care va fi mai demnă și mai serioasă, atât din această cauză cât și în faptul că ne mai fiind legate de poziția de reprezentanți ai țării a-tătea foloase, acest mandat nu va mai fi căutat cu atâta sete și va fi considerat mai mult ca o sarcină cetățenească după care nu vor alerga de cât cel cu adevărat dor de binele public.

Ilie Nicolescu Dorobanțu.

# CRONICA

## PRAVALIA COLECTIVISTA I

Dacă plimbându-ve a lene pe calea Victoriei să în Lipscași, văți oprit câte odată ca să priviți obiectele expuse la geamlăcul prăvăliilor, este peste puțină să nu fi văzut adesea ori lipite pe ușele unor prăvălii, niște afișuri ce conțin mit de săgădueli.

De obicei nu se vinde acolo de cât marfă de mână treia; mătasă amestecată cu cine știe câte materii, batiste de bambac, ciorapi de ață; dar afișurile spun că mătasă e curată, batistele sunt de melino, ciorapi de fil d'Ecosse.

Și — minunea minunilor — afișele mai spun că această marfă de o superioritate netăgăduită, se vinde cu trei sferturi mai puțin de cât în celelalte prăvălii; ba adesea, afișele adaogă că o marfă de o calitate așa de extra, nici că se mai poate găsi în tot Bucureștiul.

Intrați însă în prăvălie, cumpărați batistele și ciorapii despre care vorbiți, și zece zile sunt de ajuns ca să vă convingeți că ați fost păcăliți.

Prăvălia colectivista este și densa icona prăvăliei de mărunțuri cu afișe pline de săgădueli mincinoase.

Citiți programul colectivizător, citiți afișul prăvăliei și veți vedea cât de mult se asemănă între deșagi; veți jura că sunt egipti din creierii aceluiași șarlatan.

Ascultați, priviți programul colectivizător: poporul este singurul suveran, guvernul este sluga națiunii; intrați însă în prăvălie și veți vedea îndată că: poporul e sclavul și guvernul e sultanul!

Vă rog, ce vă trebuie, de ce lucruri aveți nevoie?

Afișul spune că în prăvălia colectivista găsiți de giaba: libertatea presei ce toptanul, libertatea alegerilor ce colu, principiul politice și economice, legi judiciare, administrative, electorale, executive, financiare, militare, agricole, constituționale.

Poftiți, poftiți în prăvălia colectivista domnilor și doamnelor, bărbați și copii, cereți ce voiți și luați repede marfa căci așa chilipir nici că mai găsiți.

Ați intrat, ați dat navală, ați cumpărat? Da? Ei! acum duceți-ve liniștiți și mulțumiți acasă și deschideți pachetul. Peste ce ați dat? E marfa proastă, așful a fost mincinos?

Ați dat peste capete sparte, peste întruiri oprite, peste alegeri făcute cu băta, peste lăzi de fer cu lacătul la d-v. și cheia la negustor, peste curată săracie și nu vă mai rămâne de cât să porniți iar în țerg la alta prăvălie cinstită care nu face tambalău cu afișurile și cu toba mare, care în loc de zahar nu vă vinde sare și în loc de prosopse nu vă dă otrepe.

Alt-fel, nu e vorbă, meseria d-lui Ion Brătianu nu era de loc greu de îndepărtat. Trebuie se o fi învățat prin băclănuri de la o sumedenie de șarlatani care săgăduesc ca și vor scoate o mase gaunoasă fără cea mai mică durere, înainte să ai cel puțin vreme să numeri până la trei; și apoi când îl lași să se bage mână în gură, îți scoate și falca, te lasă și slăt.

Max.

## APUCATURI COLECTIVISTE

Colectiviști, ca toți oamenii slabi, ca toți oamenii cari se simt cu păcate multe, când se ved prinși cu mâna în sac, când se ved încolțiți, în loc să se respunză categoric și direct inpuțurilor ce primesc, lasă la o parte totul și prin o tactică comuna tuturor oamenilor mici și necorecți, târâsc discuțiile, chiar și cele științifice, pe terenu personal; și o dată pe această cale, calomnia și toate expresiunile de cafenea, ce le sunt proprii numai lor, cureg din condelul lor.

Așa a procedat și colectivistul Ra-

dianu, care în loc se respunză dacă a plagiat sau nu lucrarea d-lui S. Stefanescu, face cestiune personală și încă în niște termeni pe cari i las complet d-sale.

D. Radianu ca se și acopere oare cum acest mod de procedare chiar în discuțiile științifice, are aerul de a lăsa să se creadă că e în articolul meu din Epoca, aș fi atins persoana d-sale.

Se înșală amar d. Radianu, nu mă ocup de persoana sa, căci sunt dispensat de onoarea de a cunoaște și nici nu aspir la această onoare; eu m'am ocupat de un fapt, și că cea am voit a fost să înțerez o plagie și un neadever.

Această sarcina nu a fost tocmai dificilă căci din cele ce am aflat în urma de la colegii și camarazii d-lui Radianu, mai toate jurnalele din țară au desvelit multe plagii de ale sale, așa că a plagia este pentru d-sa o doua natură; articolul meu din Epoca a produs însă o măsură ce s'a luat de Biuroul Societății Geografice ca conferințele ce se vor face să fie comunicate în scris mai înainte Biuroului și numai după aprobarea sa, aceste conferințe vor putea fi ținute în plină sedință.

Ale dară viitorii conferințieri că această măsură nu se datorește de cât d-lui Radianu. În cestiunea personală chiar, d-sa și d-și aci importanță, se identifica cu Ministerul Domeniilor și cu fostul guvern.

Fie după placul său, dacă Ministerul Domeniilor și dacă fostul guvern le convine a se identifica cu d. Radianu, iar eu voi răspunde lămurit la toate părțile atinse.

Aceasta nu o fac pentru d. Radianu, căci plagiatorilor nu se dă nici o dată importanță, ei se desprețesc; răspund însă, pentru aceia cari au citit cea ce d-sa a publicat în Voința Națională.

În cea ce privește Ministerul Domeniilor am spus că este o stăpînitură, o creațiune bolnavicioasă, făcută numai a se preocupă favorii, unde nimeni nu a fost la locul său, unde toate nulitățile și au găsit adăpost, bine înțelese afară de că și au tineri eminamente corecți și capabili, dară cari, ne fiind la locul lor, au bătut apa în pua.

Nu cred să se găsiască mulți în această țară care să nu împărtășiască ideea mea în această cestiune.

Și apoi rezultatele, produsele date de acest minister până azi, cunoscute de toată lumea, sunt pe toată linia curat negative.

În adevăr, dacă considerăm ceea ce a produs acest minister, și mai ales faptele cele mai mari trâmbițate de colectivitate, vedem că nu numai nu a adus nici un bine, dar chiar a dat pagube enorme.

Printre aceste fapte avem măsurile luate contra floxerei, construcțiunile balneare, exploatarea așa zise sistemice ale câtor-va păduri, improprietățile înșurăteilor și vânzarea bunurilor în loturi.

Măsurile luate contra floxerei și mai ales efectele lor și în special ale Naftalinei sunt cunoscute.

D. Robescu, și ca om de știință, și ca proprietar de vie, a declarat în Camera deputaților că aceste măsuri nu numai că nu au vindecat viile de floxeră, dar au grăbit chiar uscarea lor, și cu toate acestea mirosul desagreabil al Naftalinei înca se ecsală și astăzi în acest minister; fără să fi asfixiat nici pe d. Radianu, nici pe propunătorii nici pe cumpărătorii naftalinei, a asfixiat însă viile proprietarilor și puna contribuabililor.

Construcțiunile balneare atât de mult laudate pentru care s'au cheltuit sume enorme, sunt destinate sa piară cu timpul pentru că au fost întreprinse fără pricepere, și numai după predicțiile puternicilor zilei, sau ale favorizilor.

Așa, la Călimănești s'a construit un stabiliment splendid, fără să se cunoască din înainte debitul apelor, fără să se capteze mai întâiu apele, așa că azi, chiar după o captare parțială, debitul apelor nu e suficient, și în fie-care vară nu se poate da apă minerală la toți bolnavii, nu numai la aceia cari sunt în toată comuna Călimănești, dar nici chiar la bolnavii din stabilimentul Statului.

La Govora se încercă o a doua ediție a Călimăneștilor, și fonduri au fost alocate pentru a se construi și aci un stabiliment fără să se cunoască din înainte debitul apelor și chiar fără să se știe precis eficacitatea medicală a acestor ape.

Aceste lucrări sunt poate începute chiar, dară suntem siguri că Ministerul Domeniilor de azi nu va mai proceda într'un mod așa de neghiob ca Ministerul Domeniilor de ieri.

La Lacul Sărat asemenea s'ar fi cheltuit sume enorme pentru descoperirea faimoaselor izvoare sărate suterane care alimentez locul, dacă Dr. Sergiu și d. N. Cerkez n'ar fi combătut această cârăghioasă propunere.

Tot ast-fel, și la Mangalia, unde faimoasele ape calde, atât de mult trâmbițate, sunt atât de reci în cât nu poate nimeni sta în baie mai mult de 3 minute.

Exploatațiunea pădurii de la Gura Motruului e cunoscută, se știe ce rezultat a dat; pădure numai e, și statul nu a încasat nici a zecea parte din ceea ce ar fi luat dacă ar fi vîndut'o.

Inproprietărea înșurăteilor a fost condusă cu cea mai mare lăncezime, pentru că în ministerul domeniilor nu se dorea atât această inproprietărea cât se dorea mai ales a se da de lucrărilor favorii răspingând pe aceia care nu făceau parte din colectivitate, așa că dacă s'ar fi întrebunțat toată munca, ce se oferia, ministerul ar fi putut da o mai mare activitate acestei inproprietării, și astăzi mai mulți săteni ar fi proprietari, așa că în multe părți, răscoala actuală a sătenilor nu ar fi avut loc.

Vinderea bunurilor în loturi ar fi dat negreși rezultate bune, dacă și aci nu ar fi avut loc nepriceperea, dacă nu s'ar fi făcut politica și favoritism.

Cele mai multe din bunurile mici, în loc să se vîndă exclusiv numai la săteni s'au vîndut în corpuri întregi proprietarilor colectivisti vecini cu aceste bunuri, și săteni au fost excluși cum a fost cazul mai ales la Fierbinți.

Dacă s'ar fi dat aceste pămînturi numai la săteni, azi am avea mai mulți săteni proprietari, și poate că răscoala actuală ar fi fost mult mai puțin întinsă și e pozitiv că răscoala nu ar fi avut loc la Brănești, Ștefănești, Pantelimon, Fierbinți etc. Dacă bunurile mici din aceste localități în loc de a se vinde proprietarilor vecini, s'ar fi vîndut țărănilor ei devenind proprietari, și având locurile lor de hrană, azi nu s'ar mai fi resculat.

Acestea sunt produsele cele mai importante ale ministerului domeniilor; cheltueli enorme cu Naftalina și rezultat negativ căci Naftalina a distrus ea însăși viile; cheltueli enorme cu creațiunile balneare și rezultat negativ căci bolnavii iarăși au început să se ducă în străinătate; cheltueli și distrugerea pădurilor exploatare în regie, și rezultat negativ, căci aceste păduri au fost complet perdate pentru stat, cheltueli enorme pentru înșurăte și măsurarea bunurilor mici, și rezultat negativ, și cauza adevărată a răscoalei sătenilor în multe părți.

Iată dar ce a produs acest minister, și dreptate am avut să'l numesc nenorocit, pentru că o creațiune bolnavicioasă, de organizațiune bolnavicioasă cu prea multe nulități și favoritism, nu putea da nimic sănătos. Creatorul acestui minister și căuta sănătatea prin străinătate, și se bage de seamă d. Radianu, căci sunt multe boale ereditare care se transmit de la tată la fiu, de la creator la creatură.

(Urmare în numărul viitor)

C. Bottea.

## INFORMATIUNI

Indată ce numirea d-lui Colibășanu în postul de prefect al județului Olț a fost cunoscută la Slatina, următoarea telegramă îi a fost adresată de un mare număr de cetățeni d'acolo:

Vestea bună pentru numirea d-v. ca Prefect la Olț s'a transmis cu bucurie. Recunoștință și devotament înaltului Guveru pentru buna alegere ce a făcut.

Trăiască România, Trăiască Majestatea Sa Regele, Trăiască guvernul.

I. Munteanu, C. Gabunea, I. H. Popp, Th. Isvoranu, Căpitan Isvoranu, R. Popescu, Gh. Ionescu, N. Stavre, D. Mavrodin, Gh. Penescu, C. Ionescu, Gh. I. Massu, C. S. Popescu, Th. Răducanu, D. Petcu, Mihailache Constantin, Polihron Dumitriu, Gh. Stănculescu, D. Christescu, Niță N. Ivan, Băluța Predescu, Cincă Ștefan, Scarlat Măracine, Nicolae Ion, I. Niculescu, Dr. Bucholter, Gr. Sianulescu, N. G. Măcescu, C. Munteanu, I. Donefsky, Preotul Turturescu, I. Zissu, St. Daulici, Marin Ștefănescu, Panu Constantin, T. Dumitriu, Gh. Rădulescu, Preotul N. Crinescu, Sava Marinescu, Anton Fotino, Toma Georgescu, I. T. Mihail, D. I. Popescu, Dr. Pastia, Dumitru Belu Dumitrescu, Scarlat Vasilescu, D. Zachariade, M. Michaelca, N. Stanian, Christache Nicolau, Hristache Eliad.

D. Dimitrie A. Catargiu, fost inspector al finanțelor, este numit șef de circumscripțiune în serviciul regiilor monopolurilor statului.

S'a zis de unii, s'a scris de alții că unii proprietari sau arendași ar fi maltratate pe unii din țărani răsculați. S'a afirmat între altele că un țăran anume Constantin Tudor din Dragomirești din Vale (Comuna Popești județul Ilfov) ar fi fost grav bătut de către

chiar arendașul moșiei d. Vasile Dan și acum s'ar fi aflat în infirmeria la Malmeson.

Ac-astă denunțare destul de gravă ne-a îndemnat să ne informăm întrucât ea ar fi fundată și iată ce am putut afla dintr'un izvor cât se poate de sigur.

Constantin Tudor nu se ocupa cu munca câmpului, el este un samsar de paie.

Acest sătean departe de a fi fost bătut și în infirmeria, a fost din contră lăsat liber să se preumbe pe stradele Bucureștilor, cu toate că s'a constatat că el a fost unul din principalii instigațori ai țărănilor, adevărați cultivatori de pământ. Câte-va zile înainte de mișcarea țărănilor acest Constantin Tudor sub cuvânt de a cumpăra paie, s'a vîndut trecînd din comună în comună și îndemnând pe țărani la răscoală, împreună c'un altul anume Păun Burtescu care în ajutorul mișcării a sosit din București în satul Zurbău c'o proclamație revoluționară.

În ce privește pe d. Vasile Dan, mare proprietar în comuna Bicu-Popești, d-sa nu numai că nu a bătut pe Constantin Tudor, dar ce e mai mult nu l'a vîndut multă vreme și numai întâmplarea a făcut să'l întelească în București în birourile unui ziar.

Cine cunoaște pe d. Vasile Dan știe că d-sa e unul din proprietarii, care și cultivă singur moșia, care stă la țară și face toate înlesnirile țărănilor.

În anul trecut d. V. Dan a cumpărat sătenilor 40 perechi de boi, a făcut școli și Biserica în comuna sa și în fine a dat țărănilor 70 pogoane live și alte 100 pogoane izlaz, pentru pășunatul vitelor în condițiunile cele mai lesnicioase.

Un asemenea proprietar nu bate pe săteni c'i ajută. Chiar acum cu ocazia răscoalei, d. Dan a dat autorităților militare aproape 200 kile porumb ca să'l distribuie țărănilor din comunele învecinate.

În loc de a lauda pe Constantin Tudor, samsar de paie și om fără căpătăiu, mulți ar servi mai bine pe țărani consiliindu-i se respecte favoile ce au cu proprietarii, ca d. V. Dan, care ajută pe țărani în toate ocaziunile.

## PROGRAMUL

Sfințirea Marelui Clopot al Catedralei Mitropolitane din București.

- 1) Duminică 17 curent I. P. S. Mitropolitul Primat va oficia Sf. Leturghie în Catedrala Mitropolitană.
- 2) După terminarea Sfințirii Leturghiei la ora 10 1/2 dimineața I. P. S. Mitropolitul înconjurat de P. S. Arhiepiscop și membrii comitetului vor merge pe Aleia Mitropolită la locul unde l'a așezat clopotul, unde se va face cuvenita rugăcine stropindu-se clopotul cu apa sfințită.
- 3) I. P. S. Mitropolitul Primat va ține un cuvînt, mulțumind binefacătorilor care au contribuit și vor contribui pentru restaurarea marelui Clopot, după care se va rosti un discurs de ocaziune de către P. C. Sa Archimandritul Dr. Pimen Georgescu predicatorul Sfinței Mitropolii.
- 4) Corul ceremonial va intona un imn de înagurare care va fi imediat urmat de sunetul marelui Clopot.
- 5) După terminare va fi primit în Palatul Mitropolitan.

Tertipuri demagogice.

D. Ion Brătianu se plînge pe la toți ca e așit sărac din minister și ca să facă pe lume să'l crează, prima lui grijă, când a sosit la Pitești, după ce căzu de la putere, a fost să și amăneste vitele la Creditul Agricol din Argeș și să se împrumute cu 1000 lei, pentru ca să și plătească lucrătorii la vie.

Radu Mihailu la rîndul său s'a împrumutat și el cu 9000 lei de la același Credit Agricol, amănându-și recolta viitoare.

Sunt săraci sermanii!

Joși seara, zice «Posta» din Galați, s'a dat un banchet în onoarea d lui D. Hințescu, promovat la Curtea de Casație.

Baroul local a ținut se exprima încă o dată meritosului prim-președinte al Curții noastre sentimentele de iubire și stimă ce prin severitate dar și nepărtinire a știut să și tragă.

La acest banchet au luat parte toți magistrații curții și șefii de serviciu de la tribunalul și d. I. Prodan, prefect de Putna, care face parte tot din familia magistraților.

Banchetul a reușit pe deplin.

Societatea funcționarilor, la care e vice-președinte d. Tache Protopopescu, a hotărît să servească o des-păgubire pe cinci luni tuturor agenților dați afară din poliție. Între aceștia ar figura și unii care nici n'au fost membri la societate.

Actualul controlor fiscal al județului Prahova Chirișescu este, dupe cum ni se asigură, un giuvaer colectivizat bektimis.

Onorabilul în cestiune acum câte va luni a încercat a se înscrie între pensionarii Statului cu un certificat fals plasuit în niște condițiuni de o cutezanță nepomenită. Controlorul Chirișescu descoperind în scriptele unui județ, că odinioară un omonim al său a servit ca subprefect și a ticluit un certificat de numărul

de ani serviți pe un timp în care nu era încă născut!

Și a avut nerușinarea a se duce cu un asemenea act la Curtea de Compturi spre a l' stabili dreptul la pensiu-ne.

În norocire pentru casa pensiunilor, falsul descoperindu-se, numitul Chirișescu a fost dat judecătoiei, iar parchetul Tribunalului Ilfov după stăruințele puternicilor zilei, l'a iertat de judecată sub cuvînt, că n'a apucat a se sluji de certificatul fraudulos, în realitate însă pentru că Chirișescu fiind un aprig agent electoral colectivizat nu putea fi atins de rigoarea legilor.

Imoralitatea acestui funcționar fiind deci cu prisos dovedită, credem că n'ar trebui tolerat un moment în funcțiunile publice.

Avis dar, celor în drept.

Judecarea procesului bătașului comisar Eftimie Râmnicănu s'a amânât pentru ziua de 4 Mai.

Motivul acestei amânări este cererea părții civile și al inculpatului de a chema mai mulți alți martori noi.

## Congresul Corpului Didactic

Se aduce la cunoștința membrilor înscriși al congresului că Luni, Marți și Mercuri 18, 19 și 20 Aprilie se vor ține sedințele în sala Teatrului Băilor Eforiei de la ora 1—6 p. m.

Numai lojile sunt la dispoziția publicului.

La ora 9 dimineața, va fi o întrunire prealabilă a membrilor congresului în localul societății corpului didactic, Hotel Regal.

Comisiunea organizatoare.

## DIN DISTRICTE

### BOTOSANI

Hotii revoltatoare la comuna Botosani

Abia s'a alungat, ne scrie un corespondent, de la poliție Constantin Placa, tovarășul tuturor pungășilor, și iată ca noul și energicul polițaiu al Botoșanilor, d. George Cerchez, a descoperit niște hoji revoltătoare comise la comuna Botoșani:

La oficiul poliției Botoșani s'a prezentat un număr de peste 50 comercianți: merari, fainari, bulgari, sărari, tinichegii și brutari, reclamând atât oral cât și înscris, contra actualului agent perceptor al comunei, Iacob Iorga, delegat cu încasarea veniturilor comunale, de pe piețele orașului, pentru locurile ce numiți le țin de la comună și pe care expun diferite articole spre vînzare în Piața-veche. De la numirea acestui agent și până astăzi pe mai mulți ani, acest juvaer comunal colectivizat a încasat de la ei taxele cuvenite comunei pentru locurile ce ei le țin, fără ca în schimb să li se dea chitanțe așa de primirea lor.

În urma anchetei serioase ce s'a făcut de către d. polițaiu Cerchez lucrurile s'a dovedit pe deplin. Mi și mi de lei s'au încasat și defraudat în paguba comunei.

D. polițaiu pe cât aflăm, a luat cu această ocaziune două măsuri din cele mai prudente.

I). Pentru a se evita o revoltă ce s'ar putea ivi între acești comercianți, a dispus ca agenții polițienești, dependenți de oficiul său, să nu dea nici un concurs agentului perceptor al comunei pentru activarea încasărilor, până la fînitul constatăreii.

II). La constatarea fost asociat și de reprezentant al ministerului public, ca să se convingă prin d-sa însuși, că descoperirile acestea nu sunt făcute cu scop de răsunare, ci în baza adevărului.

De altminterale, viața destrăbălată a acestui agent era notorie. Jucător de cărți primul rang, dedat vițului beției, chefulia cu banii sermanilor oameni.

În mai multe rînduri s'a reclamat; s'a publicat prin ziare dar nici o măsură nu s'a luat, căci este fratele ajutorului de primar Emanoil Iorga, cel cu multe păcate.

Descoperirea acestor hoji e numai un început; sperăm că seria va urma fără întrerupere.

Notăm numai că banii comunei Botoșani s'au administrat fără control; s'au comis hoji înspăimîntătoare.

Se știe modul cum s'au impus; vîr-săriile de sânge de la 2 Noembre sunt încă întipărite în memoria noastră.

Cu toate acestea vedem că colectivitatea de la primărie e încă în ființă. Nu s'a luat încă nici o dispoziție pentru dizolvarea lui. Cetățenii au perfectă încredere în actualul guvern; sperăm că nu va înceta un moment a da satisfacție opiniei publice și în consecință va dispune dizolvarea imediată a consiliului comunal de Botoșani.



## TUTOVA

## Starea lucrurilor publice

Spre a se vedea, ne scrie un corespondent bărlădean, cum nedreptatea și abuzul găsească un sprijin puternic sub toate guvernele, dăm câteva pilde luate din starea de față a administrațiilor publice din acest județ.

Incepând cu instrucția publică, vedem mai întâi că la liceul de aici figurează ca director un om care prin fraudă s'a introdus în acest post, profitând de o ocazie favorabilă spre a îndepărta prin intrigă pe un coleg al său d. Vărcolici, căruia nici o dată nu i s'a putut atribui vre-o umbră de culpă.

Actualul director care ca cucul de a-tăta timp clocește ouăle lui în cuibul altuia, prin ce s'a distins? Făcut-a când va vre o propunere de ameliorare în învățământ, sau ca director sau ca deputat? Nu; el s'a preocupat tot d'una numai de interesele sale și ale familiei.

Ast-fel vedem figurând ca profesor de liceu la cursul superior pe socru d-sale d. Chenciu, un om care nu posedă nici un titlu și care n'a absolvit nici măcar trei clase inferioare liceale. Naște dar întrebarea, dacă se admite pentru unii excepțiune la legi? dacă singurele titluri ale incapacității și ale ignoranței ajung spre a constitui un privilegiu, de care nici un guvern nu îndrăznește să se atingă? Ba încă ce este mai mult, i se dă și gradațiune în loc să fie de mult pensionat. S'el suferă prin contrabandă ca director la școala normală, fără ca măcar să fie profesor la acea școală?

Dar dacă vedem în capul unei școli, menită a ne procura învățatori pentru generațiile viitoare, un om care n'are nici o idee despre învățământ, la ce rezultat ne putem aștepta noi părinții, contribuabilii și patrioții? N'avem oare dreptul să strigăm și să ne revoltăm contra guvernelor, care devin apărători a tot ce este nedrept și abuziv?

Dar am uitat în adevăr să amintesc că d. profesor Popescu are un mare merit! În timpul alegerilor umblă cu un ciomag în mână, amenință părinții, copiii din școală, chiar persecutând pe acei ai căror părinți nu ascultă de pozele lui, bagă spaima în învățatori și expune portretul său în public, ca lumea să știe că el conduce totul și este apostolul politicii și al științei. El este tot d'auna liberal la luat, încasează cu multă regularitate veniturile școlii normale, iar pe furnizorii îi învață a răbda primirea dreptului lor an în trecut, precum a deprins pe elevii școlii normale la o hrană spartiată.

Școala de meserii a contribuit asemenea, împreună cu alți meșteri din oraș, a lucra gratis la casele la care și le-a construit. Spiritul acesta practic face din el spaima Bărladului și a guvernelor care s'a succedat! Se poate constata toate acestea prin o anchetă. Înă d. Popescu poate dormi în pace, epoca dreptății la noi încă n'a sosit.

Nu voesc să amintesc de profesorii protegiați de d-nii Chenciu și Popescu, cari cumulează mai multe funcțiuni, fără ca vre-un merit deosebit să'i recomande la aceasta.

Dacă vom trece la cler, vedem figurând ca cap al bisericii din localitate pe protoereul Buzescu, care s'a distins mult în alegerile trecute și care nu s'a sfîșit să încredințeze cărja sa de protoereu în zioa votului unui telal de iarmaroace anume Guriță, spre a influența purtarea preoților.

Trecând la administrațiune, vedem menținându-se în postul de șef al poliției pe un om care în timp de 15 ani a fost unealta persecuțiilor de tot soiul, care a uzat și abuzat de procesele de contravențiuni, numai spre a teroriza pe oamenii cei mai corecți în purtarea lor.

A suferi această stare de lucruri, este nu numai o greșală ci devine o crimă din partea acelor, care timp de 12 ani în Parlament și afară din Parlament, prin publicitate și alt-fel, au combătut procedurile guvernului trecut.

Toți amicii acelor cari astăzi ne guvernă, ar trebui să reprobeze aceste urmări ale unor bărbați de la care țara așteaptă îndreptarea rezelor din trecut.

Dacă publicul a mers până acolo d'aș pune viața în pericol numai spre a scăpa țara de abuzuri și împilări, nu cred că va tolera să serve de bătaie de joc și să fie călcat în picioare de aceia care s'a ilustrat prin vicierii și desfrânări. Avis celor în drept.

## INTAMPLARILE ZILEI

**Furt.**—Individul Costache Stefan a fost condus la secția 3, pentru un furt de perne ce a săvârșit în casa d-lui Dinu din str. Negru-Vodă 10.

Asemenea, Chiriac Iane a furat o tavă de aramă de la stăpânul său Nicolae, din str. Romană.

Și acesta a fost condus la secție.

—x—

**Ratact.**—S'a găsit o fată rățâcita, în etate de 5 ani, pe calea Plevnel.

—x—

**Galnar.**—Comu Fănică... Popescu, de meserie pungaș, a fost prins în momentul când fura de la d. Dumitrescu 1 cocco și 6 găini.

Omul a voit să se pricopsească cu 6 găini, dar poliția, bat'o focul, nu l'a lăsat să mănânce din produsul sudoarei sale.

A 2<sup>a</sup> EDITIUNE

## ULTIME INFORMAȚIUNI

D. general Barozzi ministrul de Resbej a vizitat azi marele stat-major.

Azi a avut loc la creditul funciar rural tragerea la sorți a scrisurilor destinate a fi rambursate.

D. general Dunca, comandantul diviziei din Dobrovia, se află de ieri în Capitală.

Azi au început vacanțele Paștelor la școlile publice primare și secundare. La școlile militare încep numai Mercuri.

După insistența unui mare număr de alegători d. Pache Protopopescu și a pus candidatura la fotoliul de Senator al colegiului I în de Ialomița vacant prin încetarea din viață a d-lui Scarlat Periețianu.

Primim din partea d-lui deputat Nucșoreanu următoarele rânduri:

Lumea colectivista fiind foarte emoționată de alegerea d-lui Al. Lahovari la colegiul al III-lea de Mehedinți ne permitem să explicăm următorul lucru:

Candidatura d-lui Lahovari a fost plămădită înainte de căderea guvernului colectivist; ea a fost susținută acum de opozițiunea Mehedinteană pentru aceiași rațiuni care a existat înainte de 14 și 15 Martie.

În Mehedinți fiind numeroși persecutați ei n'au avut nici un motiv de a renunța la candidatura d-lui Lahovari.

Au luat parte la lupta electorală în favoarea d-lui Lahovari: tinerimea comercială din Severin, printre care notăm, pe d. Petriche Dumitrescu fost ajutor de Primar al Severinului, Petre Scăueru un ténér care a făcut școala comercială, Bădescu vice-președinte al Societății «Junimea Comercială», Mitu Munteanu staroste; numeroși preoți care au trecut cursul Seminarului, și o mare parte din țeranii cămpeni care votase pentru Principele Al. Cuza.

Foile colectiviste anunță din nou apropiata retragere a cabinetului Th. Rosetti. Știrea este azi tot atât de adevărată cum a fost când s'a dat pentru întâia oară.

Dd. I. Suditu, prefectul județului Brăila și C. Vlahuți, prefectul județului Prahova se găsesc în momentul acesta în Capitală.

În ședința ce a ținut ieri, consiliul comunal al Capitalei a discutat și fixat bugetul extraordinar al exercițiului 1888-89. Acest buget a și fost supus azi aprobațiunii d-lui Ministru de Interne.

Având în vedere că sfântul Gheorghe și sărbătorile Paștilor vin unul după altul, zice *România*, ar fi bine ca primăria și poliția să dea câte o ordonanță prin care să se lungiască cu 10 zile termenul de mutare.

Confrății noștri vor uni glasul lor cu al nostru.

Cea mai mare parte din țeranii a-restați cu ocaziunea ultimelor turburări au fost puși în libertate. Numărul celor deținuți în cele două manije ale casarmei Malmaison care era de peste o mie două sute se redusese azi dimineață la 208 și e probabil că până diseară și din aceștia cei mai mulți se vor putea întoarce la casele lor. Justiția nu reține de cât pe acei dovedii d'a fi fost capii răsculaților: ei sunt până acum pentru Ilfov 114, și se găsesc deja depuși la Vacărești.

Aflăm că d. Dem. Moruzi care a fost avizat telegrafic de turnura ce a luat procesul lui Andronic, a și pornit pentru a se întoarce în țară mai înainte d'a fi chemat de către justiție.

Consiliul sanitar superior se ocupă actualmente cu chestiunea medicamentelor străine, a căror importanță în România este azi înconjurată de atâtea greutăți și supusă unor drepturi de vamă așa de mari,

în cât se poate considera ca interzisă.

Societatea creditului funciar rural a făcut societății studenților în medicină o donație de 500 lei, pentru sporirea fondului ei.

Regina însoțită de una din domnișoarele Sale de onoare a vizitat azi școala centrală de fete numită institutul pedagogic. M. S. a asistat la mai multe cursuri.

*România Liberă* spune că d. Maiorescu, ministrul cultelor și instrucțiunii publice se va întoarce din călătoria sa în Moldova Marți dimineața sau cel mai târziu Mercuri.

Primim din partea d-lui Bibicescu următoarea scrisoare pe care imparțialitatea noastră ne obligă să o publicăm:

**D-lui redactor al ziarului «Epoca»**  
Domnule Redactor,

În numărul de astăzi al *Epocii* citesc următoarele:

«Ar putea să ne răspundă onorabilul locoșilor de primar, și directorul ziarului colectivist «Unirea», d. G. Bibicescu, pe baza cărei legi posedă pământ în județul Mehedinți ca însurățel? Căci pe cât știm d. Bibicescu nici însurățel n'a fost nici la rebel n'a luat parte.

«Bine voiașcă d. Bibicescu să răspundă».

Mă grăbesc să răspund, pentru ca de la început să sdrobesc neadevărul. Sunt moșnean în județul Mehedinți.

Am, sau mai exact am avut, în comuna Colibași din numitul județ, vie, pădure, o mică livadă de pruni și pământ de cultură, pe care din neam în neam le a posedat familia mea.

Voit dovezii? Întrebați pe d. Pantele Colibașanu, moșnean în Colibași, ca și strămoșii, moșii și tatăl meu, și stăpîn pe pământul mediat celui ce posedă și remas de la tatăl meu.

Și mărturisirea d-lui P. Colibașanu nu poate fi bănuită, de vreme ce d-sa e tatăl noului prefect numit la Olt.

Apoi și această moșioară a mea a fost vindută săptămînele trecute, cu cea mai mare durere a mea la trib. Mehedinți, pentru o datorie de nimic moștenită de la tatăl meu, pe care n'am fost în stare d'a o plăti, așa în cât în momentul de față nu mai posed în Mehedinți de cât două case în Severin.

Pământ de însurățel n'am avut și n'am nici acum.

Dați deci cea mai formală desmînțire celui ce v'a comunicat notița publicată.

Adaug: cînd un act necorect ar putea exista în sarcina mea, în acel moment n'aș mai exista.

Mă împac cu multe, dar cu necinstea, de or-ce fel și or-cum ar fi ea, nu.

Sper, d-le redactor, că vei bine-voi a publica aceste rânduri chiar în numărul de astăzi pentru ca s'ajungă cît mai repede la neoculitul informator al d-tră desfiderea ce'i avșir! de a dovedi nu numai că posed unde-va pământ de însurățel (unde și cît e acel pământ?) ci or-ce fel de act necorect în sarcina mea.

Primii, v'ê rog, asigurarea oșebitei mele considerațiune.

I. G. Bibicescu.

Informațiunii dobândite din isvoarele cele mai sigure ne pun în măsură d'a asigura că toate cele spuse de ultimul născut al presei colectiviste, *Democrația* în numărul său de ieri, despre răscularea țeranilor la Titu și în alte localități sunt nerușinate minciuni. Turburările sunt cu desăvîșire politice și nicăieri de trei zile nu s'a constatat cea mai mică mișcare de revoltă.

D. P. I. P. (Pompeiu I. Popescu) publică într-o foaie anume *Trăsnetul*, cu data de 16 Aprilie un articol de injurii la adresa noului prefect de poliție, d. colonel S. Voinescu și a noului său personal. Din acest articol estragem următorul mărgăritar:

Am putut constata că-i va tineri ca d-nu **Pompeiu I. Popescu**, Grant, Protopopescu, Steriade, etc. care parte dintre dumnezeilor s'a retras d'a mai primi postul de comisar, și parte sunt hotărîți definitiv a demisiona.

Vrea să zică d. P. I. P. (Pompeiu I. Popescu) afirmă ca s'a retras de a mai primi postul de comisar.

Iată însă dovada că informațiunea d-lui P. I. P. este... n norocită.

1888 Aprilie 12, București.  
Domnule Colonel,

V'ê rog cu cel mai profund respect să bine-voiți a mă acuza de supărarea ce mi am permis a v'ê face rugându-v'ê din nou casé bine-voiți a aproba și numirea mea ca *Comisar clasa I*. la vacanța ce există, ca de exemplar în loc d-lui Ioanid Mache, comisar clasa I de la secția 31 care se zice că ar fi demisionat pe ziua de astăzi.

În cas dacă nu va fi actualmente vacanță primesc și ca *comisar cl. a II-a*, unde deja există foarte multe vacanțe.

După cum cunoașteți eu sunt notat de *domnia-voastră în carnet*. Sunt 7 zile de când am fost la domnia voastră și mi ați promis că voi fi numit, și v'ê zînd că pînă astăzi 12 corent nu sunt încă numit, mi am permis respectos a v'ê ruga *din nou*!

Sunt absolvent de Liceu fost în serviciul poliției și primăriei și fost sub-oțier în *Geniul lundnd parte și eu în rebelul din 1877/78*.

Cu stima  
**Pompeiu Ioan Popescu.**  
(Hotel Dacia 70).

Ei! cum rămâne cu afirmațiunea d-lui P. I. P. că s'a retras de a mai primi postul de comisar?

Judece lumea de valoarea afirmațiunilor d-lui P. I. P. (Pompeiu I. Popescu).

## ULTIMA ORA

## AGENTIA HAVAS

Paris, 28 Aprilie.—Vr'o 40 de persoane au fost arestate ieri seara, apoi liberate, la sfîrșitul unui banchet dat de generalul Boulanger deputaților bulgari, în săloanele cafelei Riche.

Aceste persoane strigaseră: «Trăiască Boulanger».

Printre ele figurează dd. Déroutede, deputații Le Hérisse, de Susini, precum și d. Verne, redactor al «Revistei Britanice».

Ziarele anunță că d. Laguerre va interpela azi guvernul în această privință.

## CORESPONDENȚA DE EST

Petersburg, 27 Aprilie.—Depeșă la «Neue Freie Presse». Societatea slavă de bine-facere a ales pe d. Ignatieff președinte.

Berlin, 27 Aprilie.—Împăratul a petrecut bine noaptea; tuse puțină; frigurile aproape au dispărut; scurgerea e limpede și a scăzut.

Atena, 28 Aprilie.—După spusele «Agenției Havas» familia regală se va duce la Corfu. Regina va merge în curând în Rusia.

Poarta cere rechemarea consulului Greciei din Monastir.

Paris, 28 Aprilie.—Depeșile lui Havas anunță că o primire entusiastă a fost făcută d-lui Carnot la Bordeaux. La intrarea d-sale în oraș s'au tras clopote și tunurile bubuiau.

Viena, 28 Aprilie.—Parlamentul continua discuția legii militare celei noue. Discursul baronului Fejervary, ministrul hovezilor din Ungaria, roșit la Pesta, produse aici senzație. El a spus că legea cea nouă cu privire la rezerviști face cu puțință de a mobiliza armata fără un ordin oficial în privința aceasta. Lucru asta are mare însemnătate pentru provinciile de pe granița rusească.

Ziarele vieneze salut cu simpatie ministrul cel nou din Serbia care, zic ele, păstrează simțimante de prietenie către Austria.

Berlin, 28 Aprilie.—«Norddeutsche» spune ca primejdia din cele din urmă zile e biruită. Caldura e aproape normală; frigurile scad în fie-ce zi. Toate funcțiunile fișice, mai cu seama somnului și pofta de mâncare sunt aproape normale.

Boala de căpetenie nu face de cât propășiri foarte mici.

Jalnicii Elia D. Paltineanu, Dimitrie Carapangea, Aneta Carapangea, au durerea d'a anunța pierderea ce au suferit prin încetarea din viață a iubitelor lor părinte și frate

## DIMITRIE G. PESIACOV

în vârsta de 67 ani

decedat azi la orele 10 a. m. și roagă pe toți prietenii și cunoscuții cari n'au primit invitații să bine-voiască a asista la ceremonia funebă care va avea loc luni 18 Aprilie la ora 2 p. m. în casa decedatului strada 11 Iunie No. 6, de unde cortegiul funebur va porni la cimitirul Șerban-Vodă.

## AVIS

Sub-semnatul aduc la cunoștința onor. public, că Duminecă la 17/20 Aprilie 1888 va fi Deschiderea Grădinei mele

## ELISEU LUTHER

Pe lângă Biliard, Popic, Gimnastică, Leagăn, Tramvay, am mai înființat și Călușei care au mare sacrificiu, l'am instalat și în special pentru distracția copiilor, pentru care și rog pe onor. public, a profita de distracția ce le ofer.

Va cânta Musica militară a Regimentului 2 de infanterie.

Tot de odată se va pune în consumațiune Bere prima calitate, diferite Mezeluri cu prețuri obișnuite.

Cu stima, E. LUTHER.

## Intrarea Libera

## LA CÂINELE NEGRU

Magazinul de Drogué, Coloniale și Delicatese

## ION ȚETZU

S<sup>r</sup>. DE CAROL GERSABEK-OVESA  
Sămânța de *Trifoi adevărat de Lucerna* specia cea mai productivă și cea mai rezistentă, asemenea sămânță de

Iarba pentru nutretul vitelor și infrumusetarea gradinilor

Reușita și producțiunea garantată

## APE MINERALE

din toate sursele indigene și streine.

Comandă efectuează în toată România.  
673

SE ARENDEAZĂ de la Octombrie de viitor parte mea din moșia TIGANEȘTI-CALONFIREȘTI districtul Teleorman la distanță de 10 minute de Alexandria, în întindere de 1700 pogoane arabile toate, Case mari de locuinițe, magazii pentru grâu și porumb mari. Doritorii se vor adresa la hadacția acestui ziar.

## ROMULUS ZAGANESCU

Inginer civil și hotarnic

Strada Vișoara Nr. 5

București.

## BECKER

## Palarierul M. S. Regelui

Diploma de onoare la Expoziția din București

Cu începere de la 1/13 Martie va fabrica **Palarii de Pășă**, în toate nuanțele și formele cele mai noi pe prețuri de 15 lei

Cereți palarii numite **PARISIEN** și palarii de matase înalte foarte ușoare și solide cu

21 lei

Nu uitați a cere palaria **GENTLEMAN** Depozitul palarilor Engleze Melton Kondas PALARI DE LUX, NOUȚATI 647

## DISTRACȚIUNE PENTRU PRIMAVARA

## GRADINA

## HERESTRAU VECHI

Încălțatoarea grădina Herestrau vechi proprietatea d-lui Ion Pascu situată în cea mai sanatoasă parte a capitalei se deschide onor. public al capitalei de la 1 Aprilie 1888. Nu s'a cruțat nimic pentru a oferi vizitatorilor o localitate în toate condițiunile bune de petrecere.

Mâncări calde și reci se servesc la cerere în tot timpul unde se poate găsi și peste viu, Băcurile cele mai escelente atât indigene cât și străne procurate de la cele mai renumite case, se primește comande pentru dejunuri și prânzuri, prețuri moderate, familiile chiar pot avea o distracție completă.

Prețurile cele mai moderate și serviciul prompt.

Rog cu stima pe onor. public a mă vizita pentru convingere.

Antreprenor

Nae Teodorescu.

## LA CONCURENȚA

Vînd mult și câștig puțin, avantajul consumatorilor

## C. T. CHRISTOFOR

„LA MARINAR“

Calea Victoriei, No. 100, vis-à-vis de Cismeaua Rosie sub Jockey-Club.

Zahăr franțuzesc . . . . kilo 1-40

Zahăr cubic . . . . . » 1-20

Cafea martinică cal. I . . . 4-40

Cafea Rio . . . . . » 3-60

Luminări Apollo verit. 500 gr. 1-85

» de lux cal. I . . . kilo 1-40

Unt-de-lemn francez . . . » 3

» grecesc . . . . . » 2

Orez turcesc . . . . . » 50

Păină de Pesta cal. I . . . » 60

» » II . . . . . » 40

Macaroane de Italia cal. I . . 1-20

Fidea . . . . . » I . . 1-20

Masline dulci . . . . . » 2

Ceaiu comp. col. cutia . . . » 4

Rom Englezesc . . . . . kilo 3-60

## VINURI DE MASA ALESE

Conservate de mine în propriile mele pivnițe

Vin negru de Nicorești vechi de 4 ani

Litr fr. 4.

Vin alb de Dragănești vechi de 4 ani

Litr fr. 4.

Cu stima C. T. CHRISTOFOR

## DESFACERE TOTALA

## SAVA VASILIU &amp; FIU

Nr. 35 Lipscași Nr. 35

Retrăgându-se din comerțul desface toată marfa de porțelan și cristal, servicii de masă, lămpi, tacâmuri alpacca, precum și toate obiectele necesare menajului casei, restaurante și cafelelor cu prețurile FABRICEI. 724

## APE MINERALE

FRANCEZE, GERMANE SI INDIGENE

MAGASINUL DE COLONIALE

## N. IOANID &amp; C-IE

3, STRADA LIPSCANI 3.—BUCUREȘTI



